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PRESIDENZA DEL
CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 880 presentata da Ravinale, inerente a 
"Quando sarà pubblicato il nuovo bando per i finanziamenti per il sostegno di 
progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato, associazioni 
di promozione sociale e dalle fondazioni del Terzo Settore?"

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 880. 
La parola alla Consigliera Ravinale per l'illustrazione. 

RAVINALE Alice 

Grazie, Presidente. 
L'interrogazione è relativa alle risorse messe a disposizione per lo Stato, ai sensi degli 

articoli 72 e 73 del Codice del Terzo Settore, per i progetti di rilevanza locale del Terzo Settore. 
Si tratta di risorse che il Ministero del Lavoro ha messo a disposizione delle Regioni con un 
provvedimento del 7 agosto. 

Stiamo parlando di circa cinque milioni per il triennio, con una quota prevista per il 2025 
di 1.400.000 euro. Il provvedimento ministeriale prevedeva un accordo, un'intesa tra le 
Regioni e lo Stato per l'utilizzo di queste risorse.  

Mi ero permessa di sollevare la questione con una interrogazione ordinaria depositata 
nel mese di dicembre, perché non avevamo notizie né dell'accordo né del bando, quindi 
chiedevamo certezze in merito all'utilizzo di queste risorse, anche a fronte del ruolo 
importantissimo che tutti riconosciamo al Terzo Settore, che però spesso naviga in acque non 
troppo serene dal punto di vista economico.  

La mia domanda, con la consueta simpatia e rigore istituzionale, è stata tacciata 
dall'Assessore Marrone come allarmismo nei confronti del Terzo Settore, dicendo che era stato 
fatto tutto (addirittura mi diceva che avrei dovuto fare meglio il mio lavoro andandomi a 
leggere le determine).  

Chiedo scusa all'Assessore se non ho fatto questo passaggio, ma il tema resta e siamo 
ben felici di sapere che l'intesa c'è e che quindi quelle risorse saranno disponibili, però il 
problema è che il bando per il 2025 non è uscito, quindi il milione e mezzo di risorse previsto a 
livello ministeriale per il 2025 non è stato al momento stanziato.  

L'ultimo bando era del 2023 e copriva le annualità 2023-2024, quindi ad oggi, per i 
progetti a rilevanza locale, nel 2025 gli enti del terzo settore non hanno ricevuto somme né 
avuto un quadro di partecipazione a bandi che consente loro di programmare le proprie 
attività.  

Ribadendo le mie scuse all'Assessore Marrone per essere poco attenta al lavoro 
amministrativo che viene svolto dall'Ente, mi permetto, comunque, di sollevare la questione 
chiedendo quando il bando verrà pubblicato e in che modo le risorse per il 2025, posto che 
l'anno l'abbiamo già salutato, verranno messe a disposizione degli enti del terzo settore 
piemontese.  
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PRESIDENTE 

La parola all'Assessore Tronzano per la risposta.  

TRONZANO Andrea, Assessore regionale

A seguito dell'emissione in data 17-12-2025, da parte del Ministero del Lavoro e delle 
Politiche Sociali, a favore della Regione Piemonte, dei provvisori di incasso di complessivi euro 
1.413.687,00, corrispondenti ai contributi previsti per l'annualità 2025, la Regione provvedeva 
ad accertare e a prenotare tale spesa mediante l'utilizzo del Fondo Pluriennale Vincolato, per 
l'annualità 2026. 

Nel corso dei primi mesi dell'anno 2026 il competente Settore regionale darà corso all'iter 
amministrativo necessario alla pubblicazione del nuovo bando con le seguenti tempistiche: 
febbraio 2026: coinvolgimento delle parti sociali per concordare la suddivisione delle risorse da 
mettere a bando.  

Fine marzo/inizio aprile 2026: adozione della deliberazione della Giunta regionale di 
criteri ed approvazione del successivo bando.  


